

# 百十块制作的小程序，竟敢要价几万元

## ——多地“微信、支付宝小程序”骗局调查

“他们说要退款只能退60%，还要去扣做小程序框架每个6000元的费用。”江苏省丹阳市的王先生说，“我才彻底明白这就是个圈套。”

王先生所说的圈套，是指近期频频曝出的小程序骗局。记者调查发现，多地出现打着微信、支付宝官方授权名义的公司，利用“专家讲师”煽动群众高价购买“限量”的小程序服务。而实际上授权是假、限量也是假，几万块购买的小程序，市场价可能也就百十块钱。

### 打着“官方授权”的幌子，套路环环相扣

根据记者调查，这类假冒提供小程序开发服务的骗局，一般都打着“官方授权”的幌子，而且有着环环相扣的套路。4月13日，我接到自称支付宝公司的电话，邀请我参加“新电商生态支付商业应用研讨会”，一开始我是拒绝的。广西柳州的杨女士说，就是担心他们是假的。

但接下来，为打消疑虑，对方一般会发送带“微信”“支付宝”等注册商标的“授权”截图，让人误以为是腾讯或蚂蚁金服

官方举办的活动。后来才发现，那不过是支付宝面对面支付的授权，根本不是小程序开发服务授权。”杨女士说，但当时在客服的劝说下，我还是去了现场。

到会场后，就是“专家讲师”煽动情绪、虚假宣传这一套。“反正是各种洗脑，让人听了觉得千万不能错过，这个机会不仅难得，而且没有风险。”王先生说。

活动高潮是现场报名注册。主持人说现场报名注册有优惠！买二赠一，现场VIP只有一个名额。王先生说，当时会场就沸腾了，办理注册的前台围满了人，抢注一个喊出一个，就这样，我也注册了6个小程序，分3次付了78000元。

主办方声称，6个小程序不仅可以帮商户自己推销产品，还可以垄断本地区6个细分行业在支付宝等平台上的搜索。比如，王先生注册了“气缸”小程序，当地“气缸”公司要在支付宝等平台上被搜索到，就需要通过王先生的小程序。

但过了不到3天，王先生打电话询问支付宝客服，才发现正规的小程序接入是免费的，而小程序制作的市场价也不过百十块钱一个。

### 由一二线向三四线城市扩散，取证维权难

王先生掌握了一份名单，40多名受害

者分布在浙江、江苏、广东、上海、河南等多地，单人受骗金额从1万多元到十几万元不等。“光我联系上的受害者被骗总额就有130多万元。”他说。

蚂蚁金服数据显示，公司每月会收到“支付宝新应用”等活动是否为官方举办”的咨询约200个，受骗的商家集中在二线城市线下传统行业商家，单个商户受骗金额在2万元至6万元不等。

另据微信团队不完全统计，自去年12月至今，微信举报邮箱共接到此类投诉百余起，活动区域呈现由一二线向三四线城市扩散的趋势。

“这种会议的组织者，为了规避风险一般会与与会者签订合同，一般是一方提供技术服务，一方交纳费用。合同本身是具有法律效力的。”中国政法大学知识产权研究中心特约研究员赵占领说，但只要证据充分，证明确实存在欺诈，追回被骗的资金是没有问题的。

可问题就在于取证难。“合同非常含糊，不留实际地址，联络人只留电话，且没有细化功能、开发负责人、所有权等具体信息。”王先生说。

“我到工商部门投诉，工商把这个企业列入异常名录，但后来我发现他们又注册了新公司。”杨女士说，前不久还接到其他公司打来的电话，也是一样的套路。

也有部分受害者报了警，但据记者了解，截至目前，大部分案例还处于立案侦查阶段。

### 如何防止“小程序”诈骗蔓延？

防止“小程序”诈骗蔓延，微信、支付宝等平台责无旁贷。据了解，微信在官方公众号上已多次披露此类骗局，呼吁大家切勿轻信外部虚假宣传的付费商务合作。

“如果发现冒用官方名义、收取不正当费用的公司，可收集证据，向辖区工商部门或公安机关举报，或向微信（邮箱：xiaochengxu0109@qq.com）、腾讯（110、腾讯举报受理中心、小程序举报）。”微信相关部门负责人说。

蚂蚁金服也发布声明，重申支付宝官方没有，也不会授权别人举办此类活动，更不会随便收费，如果大家遇到此类情形，可以随时拨打蚂蚁金服客服中心电话95118求证或举报。

目前，微信正在配合公安机关、工商部门打击冒名企业，对违法违规主体公司或第三方开发团队做出拉黑和下架小程序等处罚；蚂蚁金服则是后台设置安全提示及水印，发现第三方冒用支付宝、蚂蚁金服品牌的，采取清退账号等措施，并禁止其再使用蚂蚁金服开放平台的相关服务等。

“证据充分时可以向公安机关报案处理，走刑事立案程序。”赵占领说，如果达不到刑事立案标准，还可以通过民事协商或向法院提起民事诉讼，以撤销合同、获取赔偿等。

(新华社发)



专家：

### 孩子暑期也应保持均衡健康饮食

新华社南京8月14日电(记者邱冰清)进入暑期，紧张的学习生活节奏放慢下来，不少孩子规律的作息和饮食也随之打乱。专家提醒，孩子在暑期也应保持均衡健康的饮食。

南京市妇幼保健院儿童保健科副主任医师张敏表示，在暑假，家长仍需注意让孩子定时定点吃饭与作息；注意适当的运动和规律的作息，避免营养过剩或营养不良，更要避免三餐混乱。

张敏说，一定要吃早餐，晚餐不要过于丰盛，尽量少吃高能量的夜宵。饮食结构上应多元化，每日三餐应合理搭配足够的果蔬、豆类、谷物、蛋奶、鱼肉等食品，保持营养均衡。张敏说，夏季最好给孩子吃清淡易消化、少油腻的食物，可多食黄瓜、西红柿、莴笋、扁豆等含有丰富维生素C、胡萝卜素和无机盐等的食物。同时还可挑选利于滋阴、健脾、祛暑、化湿的食物，诸如鸭肉、鲫鱼、虾、香菇、平菇、银耳等。

“夏季人体代谢快，出汗多，许多人习惯拿饮料当水喝。”张敏提醒，过度食用饮料甜品对孩子生长发育不利。很多饮料只有糖，多食用只会引起孩子发胖，还易引发蛀牙。夏季最好的饮料就是白开水，如果运动较多，一定要注意给孩子补充盐分，保持体内酸碱平衡和渗透压相对稳定。

### 使用花露水须避开四误区

一遇蚊虫叮咬，人们喜欢用花露水来驱蚊止痒、杀菌除臭。但其实花露水并不是很安全，如果使用不当不仅会危害身体健康，严重的还会致命。尤其是以下四大误区，一定要注意避免。

**过量使用** 为了防止蚊虫叮咬，有不少人经常倒出很多的花露水涂抹在全身各个部位，殊不知这样做反而会引发一些身体敏感的人出现发痒、冒冷汗等症状，所以抹花露水要适量，避免身体出现不良反应。

**给孩子用成人花露水** 不少家长都知道给孩子用花露水有预防痱子的作用。但切记，一定不能把成人花露水用在宝宝身上，因为成人花露水含有浓度较高的刺激性成分，容易伤害宝宝的皮肤，应选购儿童专用花露水。

**患皮炎后使用** 不少皮炎患者觉得涂抹花露水之后皮肤很凉爽，于是便经常使用。但对于蚊虫叮咬来说需要警惕了。因为蚊虫叮咬后，其分泌的神经毒素、溶血毒素容易使人体皮肤发生炎症反应，甚至出现水肿、红斑、水泡等，而花露水之类涂剂大多含有薄荷、樟脑等成分，反而会导致皮肤出现过敏反应，加重皮炎症状。

**涂花露水后立即进厨房点火做饭** 很多人都忽略了花露水使用标签上的注意事项：请避开火源使用和储藏。这是因为花露水中含有大量乙醇，就是俗称的酒精，燃点较低，遇到明火会立即燃烧，且速度很快。

另外，购买花露水要选择正规厂家生产，产品功效与自身需求相匹配的产品，例如蚊虫叮咬后要喷专门的止痒花露水，而非驱蚊花露水。(田启)



### 生活一点通

## 三个生活妙招，止住打嗝

打嗝虽然不算什么病，但有些人时不时就打嗝，一打嗝就停不下来。广州医科大学附属第三医院消化内科副主任医师孙嫣教你用一些生活小妙招来止住打嗝。

### 短暂的打嗝无需就医

孙嫣介绍，打嗝其实是一种膈肌痉挛引起的生理现象。打嗝是有好处的，有助于将人体肺部的气体排出，缓解胃部的胀气。

但经常打嗝，还是会对生活有所影响，为此，孙嫣建议日常发生打嗝时可试试以下几个小方法。

- 1.转移注意力。有种说法认为，打嗝的时候吓一吓就好了，其实这是缓解打嗝的方式之一，通过转移注意力，消除不良情绪。
  - 2.喝一口温热水，分次咽下。如果可以，上半身向前倾斜至与地面平行的位置，在这个状态下喝水。
  - 3.深吸一口气，尽量憋长一点时间，再缓缓地呼出，重复几次。此外，还可以在吸气的时候拿一个口罩罩住嘴巴，形成一个二氧化碳增高的环境，刺激人体的呼吸中枢，从而减少刺激性的兴奋。
- 如果能抑制的话，可以不用看医生。

### “艺术照”

正值暑期旅游高峰，通过方便快捷的在线短租平台订房已成为不少游客的选择。“新华视点”记者调查发现，有的短租房与平台上发布的位置、房间条件等信息严重不符，有的设施陈旧、无证经营，存在多种安全隐患。一些在线短租平台对房源把关不严，只需简单几步就可注册发布。

新华社发 曹一作

### 一新型侵财类犯罪团伙被警方抓获

如手机收到来历不明的验证码要立即关机

新华社深圳8月14日电(记者周科)利用伪基站、短信嗅探器等电子设备在一定距离范围内窃取受害者的手机号、身份证号、银行卡等信息，然后在电商平台进行盗刷套现。近期，深圳警方打掉一个全链条盗刷银行卡团伙。

今年7月4日，深圳市公安局龙岗分局龙新派出所接到唐女士报警称，其一觉醒来发现手机上收到几条银行发来的验证码，显示在某电商平台账号绑定的两张银行卡被盗刷近万元。

警方通过侦查发现，这是一种新型的侵财类犯罪。犯罪嫌疑人首先使用伪基站、短信嗅探器等电子设备采集手机号码。相关设备启动后，附近2G网络下的手机就会轮流被“吸附”到设备上，同时接收这些手机的短信，从而获取受害者的手机号码及银行、APP发来的验证码，进而登录受害者账户。随后，再通过一些黑客技术手段，以受害者手机号码为基础，利用网站、APP存在的漏洞匹配受害者姓名、银行卡、身份证号等信息。此后，犯罪嫌疑人就可以伪装成受害者身份进行盗刷消费。

龙新派出所所长占小明说，在盗刷过程中，犯罪嫌疑人先利用受害者银行卡在各大电商平台购买充值卡、话费等，再交给洗钱人员进行销售提现。

“嫌疑人选择在深夜12点到次日清晨六七点作案，正是人们熟睡的时候。”占小明提醒，如果手机收到来历不明的验证码，有可能是来自不法分子的攻击，此时要立即关机或启动飞行模式，并尽快冻结银行卡。晚上睡觉时，最好将手机设置飞行模式或直接关机。

涕泪横流未必是感冒

### 立秋后易发花粉过敏

新华社北京电(记者田晓航)立秋前后是中国北方地区“夏秋季花粉症”集中爆发的时期。专家提醒，花粉季应注意避免接触过敏原，一旦出现类似感冒的症状，不排除有过敏可能，应及时就医。

中国医师协会变态反应医师分会首任会长、北京协和医学院变态反应学系主任尹佳说，由于北方地区多见的蒿属植物立秋时节开花，花粉量大，多风干燥时空气中花粉浓度高，容易诱发过敏。起初，眼睛痒、打喷嚏、流鼻涕等过敏性鼻炎、过敏性结膜炎

症状较为常见；从8月中下旬至9月上旬，部分患者会出现哮喘严重复发，需要急诊治疗。

错误的诊疗方法也会耽误最佳治疗时机。尹佳说，有些基层医生对花粉过敏症状不了解，往往使用“三素一汤”(抗生素、激素、维生素和葡萄糖)进行输液治疗，看似两三天就能止住症状，但停止输液后症状很快再次出现。

专家指出，预防花粉过敏首先要避免接触花粉，比如在花粉季节门窗紧闭，尽量减少外出，出行时戴上帽子和口罩。

主办单位：平顶山日报社 平顶山市汽车行业协会

# 报社秋季车展

9月13-16日

地址：市体育村

- ▶ 报名并成功购车者前100名送洗车机；
- ▶ 101-200名送精品被一条；
- ▶ 同时可参加抽奖，礼品有：油卡、车载吸尘器、抱枕……

